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Exercício 1
Considere a linguagem L = {0n1n | n ≤ 3}.
Escreva um DFA que processe L, se possível. Se não for possível use o lema do bombea-
mento para mostrar que L não é uma Linguagem Regular.

Exercício 2
Seja a linguagem L = {w | w ∈ {a, b}∗ e w contém um número igual de ba e ab}.
Escreva um DFA que processe L, se possível. Se não for possível use o lema do bombea-
mento para mostrar que L não é uma Linguagem Regular.

Exercício 3
Seja a linguagem L = {w | w possui mais símbolos 0’s do que 1’s}.
Escreva um DFA que processe L, se possível. Se não for possível use o lema do bombea-
mento para mostrar que L não é uma Linguagem Regular.

Exercício 4
Seja a linguagem L = {w | w possui o mesmo número de símbolos 0’s e 1’s}.
Escreva um DFA que processe L, se possível. Se não for possível use o lema do bombea-
mento para mostrar que L não é uma Linguagem Regular.

Exercício 5
Seja a linguagem L = {anbm | n > m}.
Escreva um DFA que processe L, se possível. Se não for possível use o lema do bombea-
mento para mostrar que L não é uma Linguagem Regular.

Exercício 6
Seja a linguagem L = {anbm | n ≤ m}.
Escreva um DFA que processe L, se possível. Se não for possível use o lema do bombea-
mento para mostrar que L não é uma Linguagem Regular.
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Exercício 7
Seja a linguagem L = {anb2n | n > 0}.
Escreva um DFA que processe L, se possível. Se não for possível use o lema do bombea-
mento para mostrar que L não é uma Linguagem Regular.

Exercício 8
Seja a linguagem L = {anbmcn | n ≥ 0}.
Escreva um DFA que processe L, se possível. Se não for possível use o lema do bombea-
mento para mostrar que L não é uma Linguagem Regular.

Exercício 9
Seja a linguagem L =

{
wwR | w ∈ {a, b}∗

}
.

Escreva um DFA que processe L, se possível. Se não for possível use o lema do bombea-
mento para mostrar que L não é uma Linguagem Regular.

Exercício 10
Seja a linguagem L = {w = wR | w ∈ {a, b}∗}.
Escreva um DFA que processe L, se possível. Se não for possível use o lema do bombea-
mento para mostrar que L não é uma Linguagem Regular.

Exercício 11
O que podemos dizer de uma linguagem que possui as propriedades do lema do bombea-
mento?

Exercício 12
O que podemos dizer de uma linguagem que não apresenta as propriedades do lema do
bombeamento em uma única palavra?

Exercício 13
O que podemos dizer de uma linguagem que não apresenta as propriedades do lema do
bombeamento em uma única divisão da palavra w?

Exercício 14
Por que a condição 2 do Lema do Bombeamento para as Linguagens Regulares é necessária?

Exercício 15
Por que podemos afirmar que toda linguagem L finita é uma Linguagem Regular?

Exercício 16
Se um DFA M com quatro estados aceita uma cadeia com quatro símbolos, então:

(a) Existe um ciclo dentro de M e L(M) é infinita;

(b) Não é possível afirmar que existe um ciclo em M ;

(c) Não existe ciclo em M e L(M) é infinita;

(d) Existe um ciclo em M , mas isso não garante que L(M) seja infinita;



Exercício 17
Para provar que uma linguagem L não é regular, por meio do Lema do Bombeamento,
deve-se incialmente escolher uma cadeia w ∈ L com um tamanho mínimo p. Em seguida,
deve-se:

(a) Mostrar que pelo menos uma subdivisão de w em x, y e z gera cadeias xyiz /∈ L;

(b) Mostrar que pelo menos uma subdivisão de w em x, y e z gera cadeias xyiz ∈ L;

(c) Mostrar que todas as possíveis subdivisões de w em x, y e z geram cadeias xyiz /∈ L;

(d) Mostrar que todas as possíveis subdivisões de w em x, y e z geram cadeias xyiz ∈ L;

Exercício 18
Por que é impossível construir um DFA que reconheça a linguagem L = {anbmc | 0 ≤ n ≤
m}?

(a) Porque a quantidade de estados do autômato é finita

(b) Porque as cadeias de entrada podem ter qualquer comprimento

(c) Porque a linguagem é infinita

(d) Porque a linguagem possui b entre a e c


